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POLITIKAI HÍREK

A kivételes állapotok, a királyi biztos 
kivételes állása és hatalma pár nap múlva 
megszűnnek a társországokban. Skerlecz 
Iván báró királyi biztost U felsége Horvát- 
Szlavon- és Da Imát-országok bánjává nevezi 
ki és a kinevezés után rövidesen kiírják a 
választásokat a horvát-szlavou országgyű­
lésre.

Tisza István miniszterelnök ezt a nagy­
jelentőségű fordulatot jelentette be a kép- 
viselőliázuak abban a válaszban, melyet 
Beöthy László interpellácziójára adott.

Tisza István miniszterelnök válaszában 
arra kérte a Ház minden egyes tagját, hogy 
ezt, a nagyjelentőségű kérdést minden párt­
politikai vonatkozástól függetlenül Ítéljék 
illeg, 6 maga a pártpolitikai önmegtagadás- 
baa elment addig, hogy mikor a kivételes 
állapotok történetét ismertette, csak a ki 
rályi biztosság felállításának közvetlen okait, 
jele,.te é* nem emlékezett meg arról, hogv 
ez okok előidézésében a boldogtalan emléke 
zetü koaiicziós kormányzatnak mennyi része 
volt. Mi sem bolygatjuk most ezeket a sze­
rencsétlen emlékeket a fiumei rezolucziotót, 
a végi unionist» többség mesterséges letöré­
sétől, a lmjánál fogva előrántott horvát 
nyelvkérdésről, a vasúti pragmatikáról, a 
horvát obstvukczióig, és ahhoz a teljes alkot­
mányos anarchiáig, mi ly a társországokban 
a koaiicziós uralom alatt keletkezett és 
végül a kivételes állapotok proklamtllásához 
vezeteti.

Ti sitt Istvánnak igazán nincs szüksége 
a r t a, nogv pá l't poi i t,i kai ezé lók i a használja 
ki azt a ragyogó sikert, melyet a horvát 
ügyek rendezése tetve elért. Mikor a mun­
kapárt az uralmat átvette, a horvát-szlavou 
országgyűlésnek többséget letért az 1863-iki 
közjogi alapról Az országgyülést nem lehe­
tett. együtt tartani és feloszlatás után az 
újat nem lehetőit összehívni, mert kétség­
telen volt, hogy az országgyűlés oly hatá­
rozatot hoz, mely megtagadja az áliamkö-

zösséget és kimondja az elszakadást. A 
koaliczió végzetes hibái következtében el­
keseredett horvát. nép és a nép képviselői 
a legveszedelmesebb ábrándoknak, a trióit/,- 
rítusnak, a Nagy-Horvátországnak, a délszláv 
egységnek hódoltak. A legsúlyosabb kül­
politikai helyzetben a Balkán-háború idejé­
ben, a nagy szláv aspirációk virágkorában 
kellett zekét a magyar államiságra, a ma­
gyar a Ham területi épségére, a monarchia 
biztosságára annyira veszedelmes túlzó áram­
latokat az alkotmányos állapotok felfüggesz- 
iésével és a királyi biztosság kivételes ha­
talmával fékeit tartani.

A hatáskeresés mind«, a eszköz.>t mellőzve 
azt jelentette Tisza István miniszterelnök a 
kvpviselőháznak, hogy a kivételes állapotok 
megszűnnek, mert a horvát nép túlnyomó 
többsége és Horvátország irányadó politiku­
sainak többsége, Horvátország ŐSszee politi­
kai pártjai —• egy nem jelentékeny tu zó 
kisebbség kivételével — visszaléit a „meg­
ingathatatlan“ közjogi alapra, az 1808-tki 
30-ík törvényezikk, az. államközösség alap­
jára. Az az akadály, mely „ !v rvát alkot­
mányos tényezők működését lehetetlenné 
tette, elhárult az útból. Most tehát jöhet a 
bán és összeülhet a horvát országgyűlés, 
megkezdheti munkáját a társországok alkot­
mányos életének gépezete. Az állam egysé­
gét, a magyar szent korona jogait vs területi 
épségét nem fenyegeti már többé semmi 
veszedelem.

Az ellenzéknek jó napja volt folyó hó 
26-dika. Nyolczórás üléseket szónoklatokkal 
kitölteni nem könnyű feladat, Így hát 
szívesen látták, hogy Balogh Jenó igaz­
ságügy miniszter könnyített rajtuk és szinte 
két órás beszéddel csökkentette munkájukat.

Az igazságügyminiszter elismeréssel illette 
az ellenzéket azért a tárgyilagos bírálatért, 
a melyben a javaslatot részesítette. Az ellen­
zék azonban nem vette komolyan a dicsé­
retet és kaczitgással reagált a bókokra. A 
miniszter viszont hidegvérben folytatta 
beszédét, a melynek során kitéri mindazokra 
a vádakra, a melyekkel a sajlóroform eddigi

tárgyalása során sűrűn támadták. Azt a 
vadat, hogy a kormány megingatni törek­
szik a bitói függetlenséget, visszafordította 
a volt koaiicziós kormány ellett. A vád 
mvgczáfolása végett arra is hivatkozott, 
hogy a bírák eddigi titkos minősítése helyébe 
legújabban a nyilvános minősítés rendszerét 
léptette. Azt a vádat, hogy a Désy—Lukács- 
per táblai előadóját, Baloityi táblaimét a 
(jurtái bíróvá való kinevezések során mel­
lőzte, szintén megczáfolta, egyúttal arra 
hivatkozva, hogy a vádló Mezőssy Béla oly 
kormánynak volt a tagja, mely valóságos 
. nibervadászatot rendezett a független bírák 
ellen.

Visszatérvén a sajtójavaslatra, annak be­
bizonyítására törekedett, hogy a javaslat 
uem, mint az ellenzék állítja, pártpolitikai, 
hanem koditikatóriu-- munka. Majd azt bizo­
nyítgatta, hogy a koaliczió javaslata jóval 
kevésbé szabadelvű volt, mint a mostani 
javaslat. Megokolt módosításokra hajlandó 
a helyreigazit-ási kényszer dolgában mind­
járt be is jelentett néhány módosítást— de 
kijelentette, hogy a kártérítés elvéből kabi- 
netkérdÓBt csinál és a nyomdász kártérítési 
kötelezettségeiül v, is ragaszkodik.

Ötöd fel óra hosszat beszélt Polónyi a 
javaslatról, de ily hosszú idő alatt is mindig 
gondosan cltudta kerülni azt az egyetlen 
pontot, amely érdekes lett volna, vagyis 
azon vádra adandó választ, hogy a sajtó 
antiliberális reformjának a gondolata tőle 
ered. E helyett, inkább azt mutatta ki, hogy 
miképpen lehet majd hijátszani a javaslatot, 
ha törvény lesz. És ezáltal önkéntelenül 
is elárulta, hogy ő még szigorúbb sajtóre­
formot szeretne, olyat, amelyet még ő sem 
tudna kijátszani.

Beszéde vége felé még két érdekes inczi- 
detm merült fel. Az egyik az volt, n. mikor 
a Népszavából felolvasott egy tudósítást, 
amely szerint a munkások ugyan szidták a 
minisztert, akihez deputáczióba mentek, 
aki erre a gyűlésre büszke. Balogh itt két­
kedőiig rázta fejét, majd mikor Polónyi 
tovább czitált, a miniszter felkelt, odament
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I’olőuyihoz, s elvette tóle a Népszavát, 
aztán megint a helyére ment s rögtön meg­
állapította, hogy az, amit a szónok felolva­
sott, egy másik ülésen történt, s nem azon, 
amelyikről Polónyi beszélt. Ez azután elvette 
a kedvét egészen Polúnyiuak, a ki nagy 
hirtelen azzal a kérdéssel fejezte be besze 
(|ét, hogy mit tart az igazságügymiuisztu 
a vesztegetésekről, a Dósy-perrel kapcso­
latban ;

A kért választ Balogh Jenő rögtön meg­
adta, még pedig a következőkép :

Az ügyészség kötelessége az állami hiva­
talnokok vesztegetését hivatalból üldözni. 
Ez kötelesség, Ha tehát az ügyészség, 
amely a Dósy-perbeu a vádat képviselte, s 
igy az ügyet ismerte, — nem indított eljáiási, 
ebből azt kell következtetnie, bogy az 
ügyészség még a nyomát sem látta a veszte­
getésnek,

Tisza István gróf miniszterelnök igen 
figyelemre méltó beszédben válaszolt az 
ellenzék hamis czélzatu felszólalására.

— Sághy Gyula képviselő ur valóság­
gal hajuknál fogva ránézig á1ta 
idea szegény munkanélkülieket, 
akik jobb sorsot érdemelnek és több e ni b e- 
r i es részvétet, semhogy így szorultság­
ból párttaktikai c z é 1 o k b o I foglal­
kozzanak velők. Biztosíthatom a képviselő 
urat, hogy specziáliter a munkanélküliek 
helyzetének valóban részvétet keltő volta a 
legnagyobb mértékben felkeltette a kömény 
figyelmét., amint biztosíthatom arról is, hogy 
a kormány mindent, ami módjában áll, meg­
tesz arra, hogy oly közgazdasági po­
litikát kövessen, amely a munka­
nélküliek számát minimumra redukálja.

Az ellenzék kormányzása idejében is volt 
nagy üzempangás és sok munkanélküli, s 
nem emlékszünk arra, hogy tettek volna 
valamit is értök.

Most bezzeg rájuk gondolnak, de nem 
segítséggel, hanem párttaktikáb ö 1, 
Evvel az ellenzék már mindent megtett az 
emberiség szempontjából.

mmMiimmmmmmimmimmimiiimmimiiiimiiiiiiiiiiiMNiiiiiiimiiii

HÍREK.
— A debreczeni egyetem 1914.

szeptember 1-én nyílik meg egyszerre 3 
fakultással, a theologiai, jogi és bölcsésze­
tivel. A nyelvészeti, történeti és bölcsészeti 
szakokra 27 tanszéket szerveztek.

— Halálozás Nagy részvét mellett te­
mették el e hó 24-én az öreg Fenichel 
Jakabot, a nagy kiterjedésű Fenichel-cs’lád 
atyját. A fáradhatlau és nagy szoigalmu 
kereskedő 79 évet élt.

— Az „Alsófehórmegy ei Általános 
Tanítóegyesület“ uagyenyedi fiókköre e 
hó 22-én a helybeli áll. fiúiskolában tartotta 
meg ez évi köri gyűlését. Ur. G e r e u c s e r 
István, a kolozsvári állami tanítóképző jeles 
tanára, mintáz Erdély részi Tanítóegyesületek 
Szövetségének kiküldöttje ismertető előadási 
tartott Pallós Albert, a Szövetség nagyiévá-

kenységü elnöke által Kolozsváron létesített 
Tanítók Leányotthonáról és a Szövetség 
által kiadott egységes szerkesztésű elemi 
iskolai tankönyvekről. Csapi ár A Indái 
Bethleu-koll. taiiitóképzőintézeti tanár a nép 
iskola biológiai körijéről tartott tartalmas 
és érdekes felolvasást. A kert alaprajzát és 
részletes felosztását is bemutatta egy jól 
sikerült színes tábla-rajzon. Veress István 
uagyenyedi all. fiúiskolái tanító „Az iskolai 
énekkarok szervezéséről“ tirtott szakszerű 
és nagy gonddal készített felolvasást. S ezt 
élénkítette s változatú á tett a szemlélte­
téssel éa gyakorlati bemutatással. Nagy 
hatással voltak a hallgatóságra a felolvasó 
vezetése alatti iskolai énekkar háromszólamu 
s kitünően előadott dalai. Kövér János 
köri elnök megnyitójában kegy elet es szavak ban 
emlékezett meg báré Eötvös Józsefről, 10U 
éves évfordulója alkalmából, s mint Író', 
mint nagy állam férfiút méltatta. Az ülést, 
megelőzőleg F e 1 m é r i Sándor gyakorló 
iskolai tanító minta-tanitást tartott a 111. 
elemi osztályban a számtanból; tananyaga 
a kivonások pótlás utján való begyakorolástt 
volt. A jövő tavaszi köri g) ülés helyéül 
Tövist jelölte ki a gyűlés. A gyűlés után 

1 ársas ebéd volt,
— Mártonnapi ludak a királynak.

E hó 27-éu járult a király elébe a pozsonyi 
zsidó hitközség küldöttsége a mártonnapi 
Indákkal. Schreiber Altiba pozsonyi főrabbi 
és a hitközség két tagja vitte el a ludakat 
a királynak.

Az első hó. Nagyeuyedeu e hó 
28-án hullott az első hó, 5 cm. volt. A kör­
nyéken és általában Erdélyben mindenütt 
havazást jelentenek.

— Teaestóly. A szegény tanulókat 
segélyező kör idei első teaestélyét, igen érde­
kes műsorral, dec/. 13-án szombaton este 
5 — 8 óráig tartja meg a Nemzeti szálloda 
nagytermében. Szemelyjegy 1 kor., tanuló­
jegy 60 fillér.

— Káló Géza haza jön. Ilyen érte­
sülést kaptunk a héten. Káló jól szervezett 
zen 'kúrával, amióta Enyedről eltávozott, 
mindenütt sikerei voltak. Itthon is kedvelték 
játékát, de hogy később nem volt játszóhelye, 
mind a két kávehúzbau, saját hibája is 
lehetett. Most azt hisszük, helyre áll a béke.

— Tanítói ób tanítónői állásokra hir­
det ti pályázatot a közoktatásügyi miniszter, 
az egész országban üresedésben levő tanítói 
áiUVokra decz. ló. lejárattal. Ezekből vár­
megyénkben csupán kettő betöltetlen,Magyar- 
igenben 1 tanítónői és Nagymedvéseu 1 
tanítói (ref. kántoriamtól) állás.

Az Osztrák-Magyur Bank leszá­
llította a kamatlábat. Az Osztrák 
Magyar Bank főtanácsa a bankkumatláb- 
uak fél százalékkal való leszállítását hatá­
rozta el. Ennek folytán tehát e hó 28-tól 
kezdve váltok, közraktári zálogjegyek, érték­
papírok lesz»mttolásáért ö'/a °/o, kölcsönökért 
állami járadékokra, sóbányajegyekre, osztrák 
államkincstári utalványokra, magyar kincs­
tári utalványokra, magyar állami pénztár­
jegyekre és a/ Osztrák-Magyar Bank zálog­
leveleire 6> cs kölcsönökért eg) éh értékpa­
pírokra 6*/, % állapitattot meg,

A kolozsvári polgármester-vá­
lasztás méltatása Kolozsvárt és itt is
a kolozsvári polgár mester választ ás jelen­
tősegét méltatva következtetéseiket és 
kombiuáczúikat tulmerész fantáziával röpí­
tik szót egyes lapok. Talán maguk sem 
viszik belü szerint való igazságnak mindazt, 
amit jónak látnak kijelenteni. Semmi esetre 
vei • -felezhetjük ezt föl a kolozsvári füg­

getlenségi párt vezető férfiúiról, akik jól 
tudják, hogy a polgárin ester választás a 
függetlenségi ujságközleinényekket koránt­
sem áll összhangzásbati. Semmiesetre sem 
függetlenségi „győzelem“.

— Karácsonyi ruhakiosztás. A 
„Nagyeuyedi Szegény Tanulókat Segélyező 
Kör“ közgyűlését deczember hó 14-én dél­
után 3 órakor az állami polgári leányiskola 
tornatermében tartja meg ruhakiosztással 
egybekötve. Tárgysorozat: 1. Az állami pol­
gári leányiskola növendékeinek éneke. 2, 
Elnöki megnyitó. 3. Titkári jelentés. 4. Pénz­
tári jelentés. 5. A számvizsgáló bizottság 
jelentése, 6. Jegyzőkönyvi hitelesítők és 
szám vizsgáló-bizottság megválasztása. 7. Az 
áll. polg, leányiskolái növendékek éneke.
8. Bubakiosztás. 9. Tisztujitás. A karácsony­
fára való pénzbeli és egyéb adományokat 
Török Bertalanná elnök gyűjti és az egylet 
hirlapilag nyugtázza.

— Banyaomlás Marosujváron. Szinte 
végzetessé váló bányaomlás történt a „Ste­
fánia“ bányában e hó 22-én reggel fél négy 
órakor. Egy régi, elsietett munka bosszulta 
most meg magát. Ezelőtt 10 évvel egy 
Friedrich nevű mérnök egy széles tárnával 
ka pc oltu össze a Stefánia bánya első és 
második számú csarnokát, jobban kiukur- 
váu használni az akuázó felületet. Azon­
ban a munkálatokat már akkor félbe 
kellett hagyni, mivel a tárna körül a pillér 
falni megrepedeztek. A hasadások azóta 
mind jobban nagyobbodtak és most egy ió 
darab só lekiváukozott a szédítő magasból.
A munkások már bent voltak, de még tar­
tott a névsorolvasás és igy emberéletben 
nem esett kár. A vezetőség gondoskodott 
róla, hogy az omladozó részt elkerítsék és 
a szerencsétlenségei megakadályozzák.

— Karambol verseny. Az Emke-kávé- 
házban alakult alkalmi karambol-társaság 
decz. 1-én kezdi meg első házi versenyét 
délután 6 és 8 óra között. A verseny iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik,

— Az országos polgári iskola egye­
sület maroamenti köre rendes gyűlését 
november 29-én Marosujváron az állami pol­
gári fiúiskola helyiségében tartotta meg 
Urbáu Andor m. kir. bányafőmérnök elő­
ad.isi tartott az. erdélyi sómedencze kelet­
kezésétől és elhelyezkedeséról. J á nosy Samu 
marosvábáihelyi polg. leányiskolái igazgató 
előterjesztette a polg. leányiskolái tantervre 
vonatkozó észrevételeket. Sas Sándor tordai 
polg. iskolai tanár felolvasott a természet­
raj /. támlásának módszeréről. Kovács 
Dániel tordai polg. ísk. tanár vitatételt ter­
jesztett elő az egységes középoktatás és 
polgári fiúiskoláról.

— Megszökött terménykereskedő.
Szálkái Sándor g) ulti fehérvári termény- 
kereskedő eltűnt a városból. A vele ii.-.ieti

i re
Kapható villanyszerelési üzletekben, vlllanytelcpekcn és a 
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összeköttetéübeu állók nyugtalankodni kezde­
nek, táviratoztak élte Budapestre és Bécsbe, 
de sehol se találták. A kereskedőnek megvizs­
gálták vagyoni viszonyait es kidéi tilt, hogy 
kevés aktíváival szemben 4—500,000 korona 
passzíva áll. A környékbeli gazdák súlyosan 
károsodtak. Meglehetősen vaunak érdekelve 
az odavaló pénzintézetek es a Magyar 
Általános Hitelbank brassói tiókju.

— A „Tövis! Iparos Önképzőkör“
deczember hó 7-én vasárnap délután 3 óra­
kor (Müller féle házban) rendkívüli közgyü 
lést. tart, melyre a tisztelt tag urak ez utón 
is meghivatuak. Tárgy ; 1. A megüresedett 
elnöki állás választás utján való betöltése,
2, Egyéb indítványok tárgyalása, azok felett 
határozathozatal. Tövis, 1913, november hó 
28-áu. Magoss, aleluök.

— Gyilkosság történt a hó 18-áu este 
5—6 óra között magyarigeubeu, amint onnan 
értesítenek. Egy 15—16 éves kis oláh íiut, 
egy más 18—19 év közti oláh hu úgy szi­
vén lőtte, hogy menten meghalt. Bosszú le­
hetett az indító ok. Az odavaló csendőrök a 
tettest még 19-éu kinyomozták és a gyula- 
fehérvári ügyészségi fogházba kísérték,

— A kereskedő bűne czim alatt az 
„Est“-ben olvassuk a következőket: A gyula- 
fehérvári vizsgálóbíró rendeletére a múlt héten 
letartóztatták Á b r a h á m Izidor tövisi nagy- 
kereskedőt csalárd bukás büntette miatt. A 
kereskedő ellen az a vád, hogy 60,000 koronát 
érő áruraktárát többekkel összejátszva titok­
ban árvereztette el 391 koronáért, hogy ilyen 
módon a vagyont a hitelezők elől elvonja. 
Az árverést a törvényes formák teljes be­
tartásával tartották meg, de a Budapesti 
Hitelezői Védegylet feljeleutése kapcsán 
kiderült, hegy jogi szabálytalanságok és bűn­
cselekmények rejtőznek az árverés megtar­
tása mögött. A Védegylet bűnvádi feljelentést 
tett Ábraliám Izidor és társai ellen. A 
vizsgálóbíró elrendelte Ábrahám Izidor le­
tartóztatását és a vizsgálatot Ábrahám Lajos 
ellen. A többi gyanúsított ellen azonban nem 
tartotta szüKségesuek a vizsgálat kiteijeszté- 
sét. Az ügyészség felfolyamodást jelentett be 
a vizsgálóbíró e határozata ellen és a vád- 
tanács az összes terhellek ellen elrendelte 
u vizsgálatot. A Védegylet ez alkalomból ki­
folyólag jelentést tesz az igazságügymiuisz- 
Iűrnek és sürgős orvoslását fogja kérni az 
előleges árverésekkel űzött visszaéléseknek.

— Örök ifjúság a hagymától. Nem­
régiben ünnepelte Amerika leggazdagabb 
asszonya, Hetty Green hetveiinyolczadik 
születésnapját. Az ünnepelt hölgy születés­
napján a szokottnál korábban kelt, hogy ren­
delkezésére állhasson a kiváncsi újságírók­
nak és fényképészeknek, a kik irodájában 
keresték fel őnagyságát, ott, a honnan szám­
talan millióit kamatoztatja. Egy újságíró 
megkérdezte, vájjon minek köszönheti kitűnő 
egészségét és azt, hogy sokkal tiatalabbuak 
látszik koránál. A milliárdos asszony Így 
válaszólt :
—Egészségem azért ily kitűnő, mert sok 
li a g y in :i l eszem és nem múlik el nap, 
hogy te hányszor ne élvezném ezt a félre- 
istit'rl csoirn'i.'é . Igaz, hogy kiss' rossz illata

vau a hagymának, do viszont meggyilkolja 
& rengeteg kártékony baczillust, a melyeket 
az utczáu szerez az ember.

Az újságíró azután megkérdezte, hogy 
nem találta-e fel esetleg Green asszony az 
ütök fiatalság titkát? Erre azt a választ 
kapta, hogy egészségének és fiatalos külse­
jének titka a hagyma élvezete mellett — a 
tiszta lelkiismeret.

A gépgyárak üzemszünete A
budapesti gépgyárak vezetői értekezletre 
jöttek össze és kimondották, hogy az össze« 
gépgyárak január elején bizonyos időre meg­
szüntetik az üzemüket, A jelenlegi üzem 
úgyis csak öt-hat őrás.

— Uj közigazgatási lap. Pest, Heves, 
Jászuagykuu-Szoltiok és Csanád vármegyék 
községei országos mozgalmat indítottak azért, 
hogy az állami teendők ellátásáért a közsé­
gek is államsegélyben rószesittessenek, A 
községek joggal hivatkoznak rá, hogy ők is 
teljesítenek állami teendőket, s igy őket is 
megilleti az államsegély. Hogy ezt a kérdést 
állandóan napirenden tarthassák, — a köz­
ségek magas színvonalú uj közigazgatási 
hetilapot indítanak „Községek Lapja“ 
czimeti. A lap programmja: a községek egye­
temes érdekeinek megvédése, a községek 
gazdasági és kulturális felvirágozásának elő­
segítése, a községeknek a városok mintájára 
államsegélyben való részesítése iránt orszá­
gos mozgalom indítása, a községi jegyzők­
nek a községi önkormányzat élére állításá­
ért erélyes küzdelem indítása, a községi 
szocziálpolitika, a községi pénzügy, hitel, 
középitkezés, közüzemek, községi gazdaság 
és háztartás körébe eső kérdések s általá­
ban a községi élettel összefüggő ügyek tár­
gyalása, a hasonló külföldi községi intéz­
mények ismertetése. A lap a legkiválóbb szak­
írókat, s a községek vezetői közül a legjob­
bakat tömöríti maga köré. Előfizetési ára 
évi 16 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapesten, Vörösmarty-uteza 20 sz. alatt vau

................................ a................... mm....mm..........

Edison fényjáték színház
E hó 30-án
vasárnap délután 5 és este 8 órakor. 

Műsor :
1. Patté Újság. Legújabb rekordszám. 1 teljes 

felvonásban. 2. Az ablakredönyök. Igen jó vígjáték. 
3. Móricz erkélyén. Humoros jelenet. Előadja a köz­
kedvelt Móricz. 4. A világárus leány. Társadalmi dráma 
3 felvonásban. 6 Linder Maxi nem szereti a macskákat. 
Egyike a legkitűnőbb Maxi-képeknek.

nini... in..... .................................................. ........... .

— Áruforgalom Törökországgal. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az 
érdekeit szállítók tudomására hozza, hogy 
illetékes helyről nyert értesülése szeriu októ­
ber hó 25-ével megszűnt az a kényszer, 
hogy a Törökországba behozatalra kerülő 
összes áruszállitmányok származási bizonylat­
tal ellátassauak, s ezen időponttól fogva a 
törökországi vámhivatalok származási bizony­
lat bemutatását csupán a következő áruk­
nál kívánják: élő állatok, hús, sajt, vij, in v, 
tojás, friss és szárított nyers bőrök, gyapjú,

kender, szivacsok, friss, szárított, besózott 
vagy becsiuált halak, gahouauemüek, gyü­
mölcs, főzelék, aprószőlő, mazsolaszőlő, aszalt 
füge, liszt, széna és takarmány, burgonya, 
fazekas áruk, terpentinolaj, márvány, malom­
kövek, gipsz,„czemeut, szappan, kikészített 
bőrök, fa es faáruk, ezukrosságok, borok, 
szőlőből készített gyümülcsuedv, alkohol, 
sör, cognac és egyéb alkoholos italok, uyers 
painutfoualak és pamutszövetek, minden­
nemű alattságok, keudergyártmányok, ron­
gyok, selyemheruyópetők, olívaolaj, olivák, 
gubuesok, gyanta.

A karácsonyi ünnepek alkalmá­
ból közlekedő külön személyszállító 
vonatok. A karácsonyi ünnepek alkalmából 
várható erősebb személyforgalom akadályta­
lan lebonyolítása, valamint az utazó közön­
ség kényelme érdekében a rendes személy­
szállító vonatokon kívül az alább felsorolt 
vonalakon külön gyors-, személy-, vegyes- ős 
személyszállító tehervouatok fognak közle­
kedni ;

Budapest keleti p,-u.-t ól Aradig. 
Folyó évi deczember hó 20, 21, 22, 23. és 
24-én külön személyvonat közlekedik I—111, 
oszt. kocsikkal. Indul Budapest keleti p,-u.-ról 
este 9 órakor, érkezik Aradra reggel 5 óra 
34 perczkor.

Budapest keleti p.-u.-tól Nagy­
váradig. F, évi deczember hó 20, 21, 22, 
28. és 24-én külön személyvonat közlekedik 
I—III, oszt. kocsikkal. Indul Budapest keleti 
p.-u.-ról este 6 órakor, érkezik Nagyváradra, 
éjjel 1 óra 52 p.-kor.

A r a d r ó 1—B udapestkeleti p.-u.-ig_ 
Két külön személyvonat közlekedik I—III. 
oszt. kocsikkal. Az egyik, mely f. évi de­
czember hó 24, 26-áu és 1914. évi január 
hó 2-áu közlekedik, indul Aradról d. e. 
11 óra 7 p.-kor és érkezik Budapest keleti 
p.-u.-ra este 6 óra 45 p.-kor: a másik pedig, 
mely f. évi deczember hó 26-áu és 1914. 
évi január hó 1-őn közlekedik, indul Arad­
ról, este 9 óra 10 p.-kor és érkezik Budapest 
keleti p.-u.-ra reggel 6 óra 30 p.-kor.

Nagyváradtól—Budapest keleti 
p.-u.-i g. Folyó évi deczember hó 26-án és 
1914. évi január hó 1-őu külön személyvonat 
közlekedik I—III. oszt. kocsikkal. Indul Nagy­
váradról éjjel 10 óra 21 p.-kor, érkezik 
Budapest keleti p. u.-ra reggel 6 óra 40 p.-kor.

A felsorolt külön vonatok részletes menet­
rendéiről a kiadott külön fali hirdetmény 
nyújt bővebb felvilágosítást.

Zári bérkocsi kapható
deczember hó létől kezdve 

minden időben Tóthutcza 33. szám alatt
Értekezhetni

Szabó Pál tulajdonossal ugyanott.

A viteldijak a rendes tarifa szerint 
számíttat' ak 399 1—1

I MŰTRÁGYÁT (16°|« káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JÁáOS, Nagyvnyeden
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Fogak xívGs TOBi
§ láhizzadás!
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fogsorok, platina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfogak, tarlós fogtömé­
sek legmodernebbül és legolcsóbban 
fograütermembei) készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam 
végzem, módomba áll a rendelések­
nek leggyorsabban eleget tenni, Vidékiek 
megvárhatják Sürgős müfogjav.tasok 
nehány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEIt SAMU
vizH^óizott fogtechnikus

Nagyenyed,
Kossuth Lajos-u 7. si Szeidl-ház, az emeletei,

0 Kviél' meggyé,öilliel miudenki, 
^ t aki egyetlenegy |>róh i t -z l'tipp

o

oo
0János gyógyszerész közismert, 1)

'r' vált es felülmulhatitlaú
0 „^ntihydvostatieln“ 0
0 nevű láhizzadás elleni porával. 0 
0 Ez az. ^ 0
0 orvosilag kipróbált szer 0 
0 beszerezhető Schuller Viktor 0 
0 „Arany csillag* gyógyszertárában 0 
0 Nagyenyeden. 0
0 Ára 3 kor. 40 Ilii Vidékre 0 
0 3 doboz vetőinél portomeuteson 0
0 küldetik. U2 27- 0
0000000000000000
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Óh jaj KÖHÖGÉS, REKEDTSEG
és elnyúl kásodás ellen elismer* 

gyors és biztos hutásunk

Egger mell-pasztillái
Í©J
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az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek 
Doboza 1 és 2 K.
Próbadoboz 50 fill.

Megfojt ez az átkozott ...... Egger-inellpasztilla csak- jm,
köhögés I Kapható gyógyszertárakban es drogériákban, hamar meggyógyított I

Gyár- ás faszstkflldési hely: I GtiER A Ft A, os. és kit, udv, szallitc BÉCb, ^
Kapható : Nagy cineden : U. Kovács József és Schuller Viktor Gyulafehérvárt: ^

Fröhlich Oszkár. Viád Virgil, Vértes Miklós gyóeyszciész uraknál. (§)
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Főraktár: CiRNER J JÓZSEF
dohány ívtgy és különlegességi árudájában.

381 3—16

^ Hirdessünk a Közérdekben.

arról, hogy miért éppen a SCHICHT 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNAL le­
het a kővetkező mosási eljárásnál a legjobb 

eredményt elérni:
1 A SCHICHT „SZAVAS“ MOSÓ­

SZAPPAN az össze# szappanok 
között a legjobb

V. Kiadóssága folytan a legolcsóbb 
is egyúttal

3. Tiszta voltáért 25 000 koronával 
szavatolnak.

4 Rendkívül enyhe éb konzerválja a 
szöveteket.

5. Mert ezen szappan maga is köny- 
nyen oldódik, tehát a szennyet is 
könnyen feloldja.

G. Hidegvízben is nagyszerűen lehet 
vele mosni és meggátolja a szövetek 
szétesését és Összcmenósét.

7. A SCHICHT-„SZARVASM MOSÓ­
SZAPPANNAL való egyszeri átn- 
mitás megfelel más szappannal 
való 3—4 szeri átsimitásnak.

8. A SCHICHT-„SZARVA' MOSÓ­
SZAPPAN ha znál at a által id t, 
fáradságot és pénzt takaríthatunk 
meg.

9. Fehéríti a ruhát • s íVleslegessé 
teszi a napon való fehérítést.

10. Készítési módja egészen külön leg s 
és erre a ozélra csakis a légiül! 
nyersanyagok használtatnak t-1

11. Gyártásánál évtizedek t: pus/tala ' 
használják fel.

2 Ezen szappan tökeiéit sitidén foly 
touosau dolgoznak és e őzéibe 
minden találmányt f Ihaszn .liiak

Mindez az MASSZ0NY1)1C>KRET 
mosókivonatra is érvén>»s

£aaSÍ £•'?-
343 7

»í'y^.íí.p.á-,
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w.ips

•uít üfj:

A ki pénzt, időt és fáradságot 
akar negtakantani, kövesse ezen mo­
sási eljárást:

A ruha heáztatása. Csak annyi 
vizet veszünk, hogy az egész ruhát 
éppen ellepje és a vízbe annyi
„Asszonydicséret“ wosákivonatot, ti­
sztink, hogy a felka. árusnál habozzék 
s aulán a ruhát éjjen át áztatjuk.

A tulajdonképpeni mosás azután 
csak nagyon kevés fáradsággal log 
j írni, ha ' SCltlCHT-S Z A P P A N T, 
SZAIÍVAS védjegyűt használunk. Mert 
minden tisztátaiauságot már feloldott 
az „Asszonydicséret“ mosókivonat és 
most már csak az szükséges, hogy 
ezen feloldott szenny a SCHICHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN habja 
által leköttessék. Minden fáiadságos 
dörzsölés és züiömpölós elkerülendő: 
,i ruhába erősen heleevödött foltokat 
úgy távolitjuk el, hogy a ruhát a foltok 
helyén mindkét oldalán bCHlCHl- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNÁb be­
kenjük és azután összegöugyölve, egy 
óra hosszáig állni hagyjuk. Ilyen 
módon minden szennyet könnyen leht 
kimosni.

Ha a vízbe, a melyben a ruhll 
főzzük, kevés SCHICHT-„SZARVAS 
MO Ó -Z \PPANT“ vagy ASSZONV 
DlCSÉRK V“ mosókivonatot teszi! k, 
az nagyon oiélszerü. Igen fontos, hogy 
a 11 hát bőséges vÍzben többször gou- 
doailt kiöhlitshk, a inig az öss/.e«, a 
SCHICII f-, SZARVAS" MOSÓSZAP­
PAN illái feloldott szennyrészecskék
el vannak tivoliivá és az öblítővíz 
teljesen tiszta marad.

Nyianeiott a Nügyeineu, hih yvnymuln •■a l'np.i rugyát 10 x’zv -uyh i í s,.g ui: ut, , mii hőuvvnyimiiláj N’aíyen'.odeti
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€ladó birtok.
Csongva községben (Alsó-Fehér m.), 

Marosuj vártól 2 kilóméterre egy czirka 
400 kát. holdas hegyibirtok, melyen 7 
hold újon an berendezett fajszölö is 
van, gazdasági épületekkel s szép ben- 
valóval örök áron eladó.

Czirn megtudható a kiadóhivatalban. 
387 3—12

Az „Első Magyar Általános 
Biztositó Társaság“

negyem y e u i ügynöksége
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (élet 
tüz: jég es betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendők. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítások megtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság
nagyenye.il ügynöksége.

s EhADÓ
női kalap üzlet!

©

Ss

Elköltözés miatt egy női kalap ­
üzlet jutányos áron azonnal 
eladó. — Úgyszintén a raktá­
ron levő divatos kalapok is 
darabonként a legolcsóbb ára­

kon eladatnak.
Öav. Zsakó Andorné

Utóda 360 9 —
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jfzEsi
a legjobb magyar napilap.

Hírei frissek és igazak!
Közgazdasági rovata a gazdasági 
élet minden mozzanatáról számot 
ad, sportrovata a sport minden 
Agának eseményeiről hűen be­

számol.

A bel- és külföld naplesemsnyeit
a legmegbízhatóbb tudósítók tá­
virati és telefonjelentései alap­
ján leghamarabb közli

Jtz €st
megjelenik a fővárosban déli 
1 órakor és a reggeli első gyors­
vonattal érkezik városunkba.

j4ra 6 fillér.

ífeher

Forduljon minden érdeklődő 

súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritéen'dvények, 

bogyógyümölcsüek stb.
elsőrendű 

áruSzölőolvvanyok
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszáijegyzék kívánatra Ingyen)®m

MiflR ■' .:ÍSS.'BMS8I r.^tiSBESm

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár K.-T.

Részvénytőke

600.000

korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000

korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a ©

PORTLAND-CEMEHT-gyár Kugler és Társai |
B rassóba jcx.
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Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György

nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szontkirály-utcza 106. sz. 

Ifj, Móláaz János és Társánál Főtér 
a Fogyasztási szövetkezetben

Nagvenyeden, a Főtéren levő 12. 
számú ház, melyben egy divat- és 
egy ékszerüzlet, s megfelelő lakórészek 
vannak, kedvező feltételek mellett örök­
áron eladó, vagy 1914. április hó 
24-étöl kiadó.

Értekezhetni H. Király Miklós tulaj­
donossal Zalatnári. 389 1—3

1 Elsőrangú szabás és munkai [
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Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel be. 

esés figyelmét a városi és vidéki 
úri közönségnek felhívni, hogy az 
őszi és téli idényre a legújabb és 
legfinomabb bel és külföldi szö­
vetek raktáron vannak.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint legkényesebb igényeknek 
megfelelő felső kabátokat, szalon- 
öltönyüket. angol, sacó és skót 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. 
feljebb is, kedvező fizetési felté­
telek mellett is.

Dús választék tavaszi és nyári 
angol, franczia és hazai szövetek­
ben, melyekből állandó nagy rak­
tárt tartok.

N. é. úri közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája

QERŐ L., úri szabó. 
72 27—30 Nayyenyed, Főtér.

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek!

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

ezukorká"“
Millió ember szereti a viUghirii RÉTllY-czuhor 
kát, mert rendkívül kellemes izü, a gyomrot, 
étvágyat nem rontja. Meghűlés, hurut, köhögés 
ellen biztosan és gyorsan használ. Vásárlás ál 
vigyázzunk és határozót tan RÉT 11 Y-f lét kér 
jiiuk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az 
eredetinek minden egyes darabján rajta van a 

„RÉTHV'-nóv.
1 doboz áru (>0 fillér, kapható min icniilt

RÉTHY BÉLA gyógyszerész Bekoscsaba

g| kályhakóeaitő raktára
j MAGYENYED

Lakás: Felszug-u. 7. Raktár: Főtér 23.

Gummi- 
sarKoty

m ii
eleganciára \^x/ ft' , 1 "x
mindönki viseli,aki

kelíemesjárAsra
valamit jj,

Bereonmüvck.ßudap1".:,! . i

«« Szives tudomására hozom 
j§§ a helyi és vidéki közön- 
O ségnek, hogy raktálamat 
M '8CU BzéP cserép-kályhák­
ul kai szereltem töl s ajáu- 
w lom szives megtekintésre.
igf Elvállalok mindennemű 
ijHji kályhás munkákat, u, m.
||| tűzhelyeket, kályha - át- 
Q lakásokat, tisztítást és 
JlH fayence falburkolásokat 
M( a lehető legjutányosabb 

árban, jól és pontosan.
II A mélyen'tisztelt vevőközöuség

1 v,e,ok I Tűzifa fürészelésót
8 Hajdú Albert. jg elvállalja.
IerbehsessemMekI Hegyi János

—>■-------------- Maev eny ed, Tövis-utca a
ijrU|Íni71/li'tit legiutányosabban 6 J c
|i I ÍNIÍKIÍ I felvesz lapunk 237 6— Telefon szám 61 •

------- Ill uUlJliU 1 kiadóhivatala-
©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©|2«W,2M2»©tS>

® geller Xajos
amerikai czipő-éruháza

J{o!oz$vár ;
Mátyás Király-tér 30. sz. (Státus palota) (

lnieriirbaii q,í> 
Telefon "lu- ::88 8-ip- — I
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© f
H A legelőkelőbb J
0 A legmegbízhatóbb

:A legjobban szerkesztett
A legnagyobb terjedelmű 

09 A legfüggetlenebb
© budapesti napilap

"az újság
Munkatársai a magyar zsurnalisztika, a magyar irodalom legkiválöbbjai.

Felelős szerkesztő : Gajári Ödön. Szerkesztő társ: Dr. Agai Béla* 
Előfizetési árak:

Egy évre . „ „ _ K 28.— © Negyed évre - - K 7.— 
Félévre................. „ 14.— © Egy hónapra . . - „ 2 40
AZ ÚJSÁG előfizetői a DIVAT SZALON-t negyedévre 2 kor. 50 fid. kedvez­

ményes áron rendelhetik meg.

fMT AZ ÚJSÁG karácsonyi számát, mely tartalmával és 
©SB” terjedelmével szenzáczió számba megy, megküldjük min- 
WSF~ den uj előfizetőnek is, aki január hó 1-től számítva már 
ÍE8T most beküldi az előfizetési összeget.

itöl czim: Az Újság kiadóhivatala Budapest, VII Rákóczi-ut 54.


